

本周上线单位:姜堰区民政局

上线主题:社会救助和养老服务

姜堰人民广播电台直播时间:2024年10月25日上午10:00—11:00

直播热线号码:88916916

视频直播:“我的姜堰”APP、微信公众号“江苏姜堰”或“姜堰微视听”

上线人员:

蒋兆国 姜堰区民政局副局长  
吉章兰 姜堰区民政局副局长  
于友兰 姜堰区民政局社会救助科科长  
李 宾 姜堰区民政局养老服务和慈善事业促进科科长  
李小娟 姜堰区民政局社会事务科科长  
王晓露 姜堰区婚姻登记服务中心副主任

机构不变 业务统筹 人员统管

## 区公安分局打造片区警务“罗塘样本”

本报通讯员 姜政法



数据显示,今年三季度,罗塘警务片区内警情数和可防性案件数分别同比下降11.5%和51.2%,矛盾纠纷成功化解率提高至98.9%,群众安全感、满意度大幅攀升。

罗塘街道设有罗塘、曲江两家派出所。今年6月,区公安分局创新“机构不变、业务统筹、人员统管”模式,以“两队一室”捆绑作战为核心,打造警务片区,推进区域联防,有效激发队伍活力、盘活警务资源,形成“两队互为协同、一室支撑两队”的良好格局。

两所融合成立罗塘警务区后,合并综合指挥室,重新划分“警务网格”,将相邻的3个社区警务室组成一个“最小共治单元”,明确1名警长统筹单元板块事务,建立“块”上牵头负责制。片区综合指挥室通过随机抽查、开展勤务督导,压实社区民警80%的时间下沉社区开展工作。社区民警主导,吸纳周边小区、

校园、企事业单位等治保力量及网格员力量,协助开展本区域纠纷求助类警情处置、就地巡逻等工作。接报相关警情后,综合指挥室将警情直接推送单元板块社区民警,社区民警第一时间到场调处,对现场未能有效解决的纠纷,依托社区联调中心,发挥警务团队力量及时化解,既缩短出警时间,也实现了非警务警情协同处置。

罗塘警务区以振宇社区警务室为支点,联动“犇牛志愿者”“老兵调解工作室”“一校六室社区警校”开展安全防范宣传、排查治安隐患;通过女子社区警务队着重发挥女民警、辅警富有耐心、亲和力的优势融入社区,全方位服务社区群众;在正大路排档建立夜市警务站,全力为“夜经济”保驾护航。一系列创新举措,让群众时刻感受到安全就在身边。

此外,警务区坚持警力前移,整合156名警力,合理划设

必巡线、必到点,优化部署“1、3、5分钟”快反圈,提升巡防覆盖面,加大盘查检查力度,最大限度地挤压违法犯罪空间,消除风险隐患。

6月份以来,通过针对性开展路边、停车场、居民小区夜间巡防检查,警务区破获3起盗窃车内财物案件,抓获7名犯罪嫌疑人,有效降低了路面盗窃案件发案率。

资源整合后,综合指挥室科学划分指挥调度、数据应用、综合研判、勤务督导、基础管控“五位一体”的基本职能。每日1名指挥长统筹调度当日警情,1名综合指挥室副所长牵头负责当日数据分析,1名案件副所长牵头负责当日案件办理,精准指导社区警务队和案件办理队有方向、有目标地开展工作,形成“指令、执行、反馈、评估”闭环。

如今,调整后的案件办理队分为5支队伍,其中4支打击小队负责日常案件的办理,1支尖刀队专攻重大疑难复杂案件。片区警务改革后,办案队已破获各类刑事案件58起,抓获各类犯罪嫌疑人95名。

同时,警务片区将经验丰富、善于做群众工作的人员调配到社区警务队,不断创新工作方法,有效夯实社区基础工作;将40个社区划分为16个警务责任区、6个“最小共治单元”,通过基础信息采集、安全防范宣传、日常安全检查、有警出警无警访民,将工作触角延伸到每家每户。

天目山街道  
着力健全河道保洁工作机制

本报讯(通讯员 邓雪)“我们坚持每周巡河,如果发现河面有漂浮物,就立即联系安排河道保洁人员,对漂浮物清理打捞,按照分类处理的原则,对河面垃圾无害化处理。如果发现有违法排污行为,立即制止,并将信息报告街道河长办,配合做好后期处理工作。”万众社区负责人吴海强说。

连日来,天目山街道万众社区持续推进巡河护河、清漂保洁等工作,着力增强河道水环境综合整治成效,促进水环境质量稳步提升。

天目山街道办事处相关负责人介绍,为了拓宽巡河网络覆盖面、提升巡河护河成效,该街道要求街道干部每周巡河1次,社区干部坚持每周巡河,提升巡河护河的频率和覆盖面,形成政府引导、干部带头、全员参与的巡河护河体系,提升河道巡查成效。“通过开展巡河工作,向百姓宣传环保理念,引导大家支持、参与水环境治理工作,及时发现并制止违法排污行为,会同街道生态环境部门,依法依规查处违法排污行为,起到很好的震慑和宣传效果。”该负责人说。

在持续开展巡河护河的同时,天目山街道着力健全河道保洁工作机制,委托第三方保洁机构对街道区、镇级河道全天候、全时段清漂保洁,重点清除河道的水生植物、杂草、漂浮物以及岸边垃圾,确保水质持续好转;并且按照属地管理原则,各支流的清漂保洁工作由所在社区负责完成。“我们实行清漂效果与工作经费挂钩,要求第三方保洁机构常年保持5到6名人员开展日常清漂工作。通过巡查,确认河道的清漂效果必须达到相关标准,街道才会支付费用,就是为了倒逼作业方能够扎实做好清漂保洁工作,持续巩固河道水环境综合整治成效。”该负责人说。

实行区镇村三级河长制 下活水生态治理一盘棋

## 梁徐街道老区“三会”工委

## 帮扶志愿服务“三调整、三优化”可圈可点

本报讯(通讯员 郑桂发)10月22日,梁徐街道老区“三会”工委召开帮扶志愿服务研讨会,总结探索形成志愿服务“三调整、三优化”工作机制的做法,有助于深化志愿服务工作。

近年来,梁徐街道老区“三会”工委在帮扶志愿服务工作中,注重优化志愿服务环境,强化志愿服务责任,深化志愿服务效能,不断开辟志愿服务新路子。

调整帮扶人员结构,优化志愿者服务体系。梁徐街道总人口42000,帮扶志愿者428名,占总人口1%以上。多年来,帮扶志愿者由退休老干部、老教师、老军人、老模范、老专家等人员组成,形成一支扶贫帮困的志愿服务队伍。为了优化帮扶志愿者结构,梁徐街道坚持面向

社会扩大帮扶力量,优化志愿者人员结构,重点挑选热心公益、勇于担当、乐于奉献的人士,充实帮扶志愿者队伍。今年初,铁芯集团总裁严桂娣、苗木种植大户曹伏润、建筑业主王万如、种粮大户钱友根、企业主周华平等20多名爱心人士,加入帮扶志愿者队伍,为优化帮扶志愿者服务体系增添了新的活力。

调整帮扶活动方式,优化志愿者服务质量。调整帮扶活动方式,对于优化志愿者服务质量有着举足轻重的影响。近年来,梁徐街道老区“三会”工委在帮扶济困过程中,十分注重在优化志愿服务质量方面出新招。双墩社区老区分会对帮扶志愿者因人施策,实行精准帮扶。该社区4组贫困户陈文红长年患

病,社区老区分会安排乡村医生陈文全与他结成帮扶对子,让病情明显好转。该社区3组单亲家庭林某在梁徐中学读书,经济十分困难,社区老区分会想方设法将她安排在学校附近一户党员干部家居住,以此方便安排帮扶服务。在2024年夏季征兵活动中,该社区有1名应征青年体检合格,社区分会长安排退伍老兵陈桂芝跟踪服务,确保该青年思想不动摇、服从祖国挑选。双墩社区老区分会调整帮扶活动方式,优化志愿者服务活动的经验做法,为街道其他社区提供了示范。

调整帮扶工作项目,优化志愿者服务成果。近年来,梁徐街道老区“三会”工委积极引导邢家社区搞好特色田园乡村建设项目。街道老

区“三会”工委主任杨元珠与该社区一班人讨论研究制订特色田园乡村建设实施方案,结合社区具体情况,坚持以产业振兴为抓手,细化特色田园创建项目,不断夯实经济基础。邢家社区是远近闻名的建筑之乡。为加快文明创建工作进程,2021年,邢家社区老区分会坚持“五靠”,一靠能人业主、企业家,发动他们捐款100多万元,用于社区基础设施建设、环境整治、扶贫济困等公益行动,社区面貌焕然一新;二靠不断增强造血功能,2022年集体经济收入90万元,2023年增加到123万元;三靠社企联动股份合作实现逐年增收;四靠盘活集体资产中标增收;五靠项目转型增收。通过坚持“五靠”综合计算,社区每年增收净利润100多万元。

实施乡村振兴战略  
建设美丽宜居乡村